

文章编号:1007-4929(2004)02-0047-04

工程管理

发展新疆农业节水的总体思路

邓铭江

(新疆自治区水利厅,新疆 乌鲁木齐 830000)

摘要:新疆是一个水资源相对贫乏的区域,发展农业节水具有重要的战略意义。阐述了农业节水的误区及存在的问题,并对农业节水潜力进行了分析,由此确定了新疆农业节水的目标和主攻方向,以实现水资源的可持续发展。

关键词:农业;节水;节水潜力;牧区水利

中图分类号:S274.1 **文献标识码:**C

1 发展农业节水的战略意义

新疆是一个水资源相对贫乏的内陆干旱区,虽然人均水资源占有量位居全国前列,但单位面积产水量却位居全国倒数第三。全疆河川径流总量 882.4 亿 m³,扣除高原、荒漠区难以利用的 37.8 亿 m³,地表水可利用量为 844.6 亿 m³。现状水平年生态需水量为 208 亿 m³,若扣除难以利用的和生态环境用水以及现状国际河流的出境水量,可供国民经济利用的地表水量约为 400 亿 m³ 左右。

这表明,现状地表水可利用量与目前实际引水灌区的地表水基本相当,除国际河流外,新疆地表水已基本无开源潜力。同时,由于水资源时空分布不均,加之水利工程建设滞后,管理薄弱,更加加剧了国民经济发展与生态环境保护用水的矛盾,干旱缺水已成为国民经济和社会发展的主要制约因素。新疆农业用水量占总水量的 94%,由于灌溉方式落后,灌溉水的有效利用率只有 42%,单方水的粮食生产能力只有 0.7 kg 左右,远低于世界发达国家水平。21 世纪随着各行各业用水需求的大幅度增加,农业用水在社会总用水量中的比重将会不断下降,新增灌溉面积所需水量和被挤占的生态用水量将主要通过节水挖潜,从现有用水份额中解决和退还。为此,必须尽快在农业灌溉领域中展开一场全面、深刻的节水革命。

新疆土地面积广博,水资源短缺,生态环境脆弱,灌溉农业

发展受到水资源问题的严重制约。解决本世纪新疆经济发展和生态保护问题,实现农业增产、农民增收和农村经济的可持续发展,必须走以内涵挖潜为主的路子,发展优质、高产、高效农业和节水农业,将现有耕地建成高产稳定农田,在提高单产和提高农产品的质量及农业效益上下功夫。这是关系新疆各族人民生存和发展的大事,要从全局和战略的高度,进一步提高对普及推广农业节水重要意义的认识。

2 农业节水的误区及存在的主要问题

2.1 农业节水的误区

2.1.1 节水潜力的认识误区

第一个误区是生态水权的问题。在“可持续发展”观点逐步被人们认识和接受的同时,生态环境的问题也被提到了议事日程上来。过去,在水资源配置时过多考虑生产、生活用水,很少甚至不考虑生态环境用水的问题。这样产生的直接后果,一是人们节水意识淡薄,有些地区和部门从自身利益出发,不顾挤占生态用水的现实情况,将现状用水量作为本部门的水权,认为本地区、本部门节水的紧迫性不强;二是由于过量灌溉造成土壤次生盐碱化,同时,使绿洲外围和绿洲下游生态用水减少,水质恶化,荒漠化程度加剧。

第二个误区是“黑地”问题。农业灌溉面积统计值通常比实际值约小 20%~30%(含 5%~10% 的轮歇地),使得农业灌

溉用水的统计情况与真实情况相差较大,甚至会导致对农业节水潜力认识上的偏差。真实的情况是渠道输水过程的水量损失比统计值偏小15%~20%,田间的实际耗水量比统计值偏大15%~20%。

第三个误区是水盐平衡问题。根据国内外干旱区的经验,为了维持土壤的水盐平衡必须考虑将15%~20%的灌溉水量用于土壤洗盐排水,4~6年一个轮回对所控制的灌区进行压盐和洗盐。也就是说,为了维持一个区域(或流域)的水盐平衡,必须考虑留出一定的淋洗压(排)盐水量,而这部分水是不能计算在节水潜力之内。

以上3个问题如果没有正常的认识和分析判断,将会得出本地区、本部门节水潜力偏大的不真实结论。

2.1.2 节水措施的定位误区

提及节水灌溉,大家很自然就想到推广喷灌、滴灌和微喷等压力灌溉技术。无疑压力灌溉是先进的灌水方法,既节约劳力,又提高作物产量,是节水灌溉发展的方向之一。但其初期投资和运行费用高,需要较高的管理技术水平。根据新疆农牧区经济发展现状,喷、微灌主要是应用于经济价值较高的果园、经济作物、蔬菜和花卉,尚不具备大面积推广的条件。目前,常规的面积灌溉技术仍是世界各国普遍采用的传统灌溉方法,即使在美国,据1997年统计,50%左右的灌溉面积仍是采用以沟、畦灌为主的地面灌溉技术,喷灌面积约为45%,微灌则不足5%。目前新疆约有88.2%的灌溉面积仍采用地面灌溉。因此,根据新疆农牧区的经济条件,近期仍应把改进地面灌溉方法作为主要的节水措施。

2.1.3 节水者、节水受益者以及节水主体的定位误区

一般认为,节水的主体应是用水户及节水者本身。但其实不然,政府把水资源作为重要的战略资源,在生态环境严重恶化的背景下,十分重视节水,不断加大节水的投资力度,实际上政府成了节水投资的主体角色。因为,对政府来说,节水会产生较大的经济、社会和生态效益,节约出来的水可支援城市生活或工矿企业用水,或扩大灌溉面积,提高灌溉保证率,更重要的是灌区节水可增加下游河道水量,有利于恢复和保护荒漠生态环境,实现可持续发展目标。

作为用水户及节水者和水管部门,由于低廉的水价,通过节水得不到实惠和收益,节水与否对其自身的利益并无多大影响。对水管部门而言,节水甚至还有可能降低其水费收入,造成其节水的积极性不高。节水者不是节水的受益者,当前的节水机制并没有把节水者、节水受益者以及节水主体有机地结合起来,形成互动、利益相连、效益共享、统一目标的节水体系。

2.1.4 节水目标的认识误区

在传统的节水观念中,农业节水的目标就是“节约用水”,就是通过各种节水技术和管理措施提高渠系利用系数,减少田间无效蒸发量,最大限度地利用好水资源。节水的目标不仅要体现“节”,而且要体现“增”,在节水的同时实现“增产增效”的目标。通过节水灌溉,一方面减少了绿洲区的灌溉水量,使土地次生盐碱化得以改善;另一方面增大了河流下游水量。这样,不仅改变了绿洲区的生态环境,而且使绿洲外围和下游的

荒漠生态环境得以改善,最终实现生态农业的发展目标。

2.2 影响农业节水发展的主要问题

①水价不到位。灌溉水价与成本严重背离,缺乏利益驱动机制。目前,全疆平均灌溉水价仅达到1997年成本水价的70%,南疆个别地区只达到成本水价的30%,甚至按亩收费的现象还普遍存在。水的商品属性不能充分体现,极大地淡化了节水的利益驱动机制,同时,节水者、节水受益者以及节水主体之间的利益关系没有统一,是发挥市场作用,深化农业节水建管体制改革的重大障碍。

②水权不清晰。由于水权不清晰,使得农业用水大量挤占生态用水,造成生态环境恶化。许多流域、部门之间、上下游之间没有水量分配方案,即使有也不尽合理,在水资源分配方面存在的矛盾较为突出。

③政策保障措施不到位。节水政策体系与法律法规体系不健全,尤其是水价政策以及配套的法律法规等几乎属于空白,即使有一些政策,也因监督实施不力,未能发挥很好的作用。在很大程度上影响节水工程的建设与管理,也导致了生产部门及用水户节水意识淡漠,给节水工作的实施带来了一定的影响。

④资金投入少、灌区配套设施差。新疆河流众多,点多面广,水利基础设施薄弱,缺乏骨干控制性水利工程,多数已建工程建设标准低,配套设施不完善,工程老化失修,效益降低。在这种水利设施条件下,无法实现水资源的合理配置、实时调度、高效利用、环境保护和保证供水。

新疆已建成水库472座,有效库容67亿m³,水库实际有效控制灌溉面积为110.67万hm²,占总灌溉面积的27.2%。由于绝大部分是平原水库,渗漏蒸发损失占入库水量的20%~60%,且调节能力很低。

3 节水潜力分析

输水系统节水潜力分析:目前,新疆渠系利用系数统计值为0.48(含农渠),若考虑“黑地”问题,则实际的渠系水利用系数为0.58。通过渠道防渗和发展管道输水技术,将渠系水利用系数提高到0.65,则输水系统可节水(0.65-0.58)×407亿m³≈28亿m³(以农业灌溉引水总量407亿m³计算)。

田间节水潜力分析:目前,新疆田间水利用系数平均为0.80,若将田间水利用系数提高到0.90,则田间可节水(0.90-0.80)×407亿m³×0.58≈24亿m³。

平原水库节水潜力分析:首先通过建设山区水库逐年替代或废弃部分平原水库,在流域内实现水资源合理配置和高效利用;二是对现有平原水库进行除险加固和节水改造,使平原水库的水利用率提高10%左右,可节水约6亿m³。

以上3项节水潜力共计可节水58亿m³。

新疆位于西部大开发的前沿,具有较好的政策优势和投资环境,加之,正在实施的大型灌区续建配套与节水改造、塔里木河流域近期综合治理中的节水改造工程、世界银行塔里木盆地灌溉与环保二期项目和日本国际协力银行贷款节水工程等以节水为中心重点项目,只要政策到位、措施得力,近期实现这个节水目标是基本可行的。

4 农业节水的总目标和主攻方向

4.1 总体目标

总体目标:改革与农业发展不相适应的水管理体制和投资体制,形成合理的水资源管理运行机制和水价机制,建立健全政策法规和技术推广保障体系;努力改善灌区配套设施,进一步提高灌区农业综合生产能力;广泛采用节水灌溉技术,大幅度提高农业用水效率和综合效益;按照水权理论,实现水资源的优化配置;以水资源的可持续利用支撑农业的可持续发展,实现从粗放型灌溉农业向节水高效农业和生态农业的根本转变。

具体目标:近期(2010年)全疆的灌溉水利用率由0.416提高到0.516;精平土地面积占总灌溉面积的35%,高节水面积占总灌溉面积的25%;标准沟、畦灌面积由目标的70.37万hm²提高到133.33万hm²;干支斗三级渠道防渗率由现状的54%提高到74%;水分生产率由现在的0.7 kg/m³提高到1.0 kg/m³。

4.2 农业节水的主攻方向

在技术层面上:

①通过建设山区调蓄水库、跨流域调水工程和地表水与地下水联合调度运用,实现水资源在区域和流域内的合理配置,高效利用,为农业节水的整体推进提供有利条件。

②坚持不懈地继续抓好以渠道防渗为主的输水环节节水建设,加强配套工程建设,在适宜地区积极推广管道输水技术。

③进一步加大田间节水力度,以土地平整为基本措施,不断改进常规地面灌溉节水技术,并在此基础上,在适宜地区,积极推广各种先进的田间节水技术。

④对工程节水、农艺节水、生理节水灌溉技术进行优化集成,大幅度提高灌溉水的利用率和利用效率。

在管理层面上:

围绕强制性节水、效益性节水两个驱动机制的建立,全面加强节水管理。

①把生态水权纳入水资源统一管理的议事日程,在明晰水权的前提下,建立并实施强制性节水机制。以总量控制、定额管理为手段,强化用水许可制度,建立各级政府用水总量控制目标责任制,逐步建立水权交易市场,使节水成为全社会的自觉行为。

②以政策为导向,建立节水利益补偿、效益驱动和效益性节水机制。重视培育水市场,使投入主体与受益主体相统一,理顺节水效益转移关系。政府通过政策引导、资金补助、技术指导、监督管理等多种形式,调动灌区和用水户的节水积极性。鼓励灌区建立用水户协会等多种用水管理形式,让农民广泛参与农业节水的建设与管理,使灌区和农民从节水中取得经济效益。

③建立健全节水保障体系,研究制定促进农业节水的法规政策和管理办法。

④深化水管理体制变革,制定水价政策,完善水费征收体制。

⑤建立政府主导的多元化、多层次、多渠道的农业节水投

资机制,制定投入政策,建立稳定的投入渠道。充分发挥农村劳动力资源丰富的巨大优势,鼓励农民以各种形式投入农业节水工程建设。

⑥重视节水科研体系建设。

5 对策与措施

5.1 全面实施以节水为中心的灌区续建配套与改造规划

目前正在实施的灌区节水改造项目有:①大型灌区续建配套与节水改造项目;②世界银行塔里木盆地灌溉与环保项目。其中,一期工程1997年已建设完成,总投资16.55亿元,年节水量9.8亿m³。二期工程为在建项目(1998~2003年),项目总投资23.6亿元,年节水量可达10亿m³;③日本国际协力银行贷款节水工程(2001~2006年)。总投资21.3亿元,年节水量可达7.27亿m³;④塔里木河流域近期综合治理中的节水改造工程。节水工程直接投资56亿元,节水25.63亿m³,开采地下水4.58亿m³。使阿克苏河、和田河、叶尔羌河和开孔河4条河流下泄水量增加12.3亿m³。

以节水为中心的灌区续建配套与技术改造是21世纪初农业节水发展的最重要的任务之一。在积极完成以上灌区节水改造重点项目并在总结经验的基础上,努力拓宽投资渠道,全面开展中、小型灌区续建配套与技术改造,为达到农业节水总目标奠定基础。

5.2 以牧区节水示范项目为先导,全面启动牧区水利建设

根据《新疆草原生态保护水资源保障规划》,2010年新增灌溉饲草料地30.43万hm²;新增补充灌溉草场8.23万hm²;现有饲草料地配套节水改造16.45万hm²;结构调整18.06万hm²。可保护3794.8万hm²天然草地(占新疆草地总面积的67.8%),实现“小开发、大保护”和发展牧区经济“双赢”的目标。

新增饲草料地的灌溉用水,主要通过加大出境河流水资源利用和开发利用地下水来解决,同时,还有一部分灌溉用水仍需从现有灌区中节水挖潜解决。因此,牧区水利建设必须以节水和水资源的高效利用为中心,决不能顾此失彼,造成新的生态环境问题。

以试点示范项目为引导,努力探索牧区水利和饲草料的开发建设、经营管理模式,为草原生态环境保护水资源,保障规划的全面实施奠定基础,积累经验。

5.3 继续建设节水增效重点示范县市

在总结已有成果和成熟农业节水技术和农业节水综合措施经验的基础上,继续抓好节水灌溉示范项目和节水示范县市建设。以点带面,推动全区节约用水、高效用水技术与管理经验的普及。在开展此项工作时,一方面要重点支持市场基础好的地区;牧区水利建设、灌区节水改造、退耕还林还草任务重的地区;实现区域种植和规模经验及农业产业化进程快的地区。另一方面要在这些地区实现治水思路的转变,使这些地区成为水权明晰、能够在维系良好生态环境的条件下,实现水资源的

合理开发、高效利用、优化配置、有效保护的示范区。同时,应特别注意发挥已建和在建灌区节水改造重点项目的效益,形成集成和整合优势。

5.4 满足农业结构调整需要

调整农业结构,增加农民收入是新时期农业与农村工作的中心任务,也是新疆农业发展的重点战略布局。无论是调整农林牧业比例,粮经作物比例,还是粮食作物内部的优质品种比例,都需要灌溉条件与之相适应。

5.5 形成农业节水技术支撑体系

无论是农业节水技术攻关,农业节水综合改造项目实施,还是推广普及农业节水技术与措施,都需要有一大批高素质的农业节水研究与管理人才,需要在全区形成强有力的农业节水技术支撑体系。否则,完成其他任务和达到农业节水目标都是不可能的。因此,加强节水技术人员与管理人员队伍建设,形成农业节水技术支撑体系,应是未来农业节水发展的主要任务之一。

5.6 积极编制完成农业节水规划

大力推进农业节水工作,必须以科学的规划为基础,在区域发展规划和水资源综合利用规划中,要把农业节水建设作为战略重点和优先领域加以体现。当前的重点是,积极编制完成农业节水灌溉发展总体规划,在总体规划的框架下尽快启动地区和流域以及重点县(市)的农业节水建设规划;要按新水法的要求,通过人大审批等程序,明确规划的法律地位,增强规划的约束指导作用。

各涉农部门在实施本部门、本行业节水工程项目中,都应服从节水规划的要求,在规划指导下充分发挥和调动各委办厅局的积极性,全面推进新疆节水农业的整体发展。

5.7 建立健全节水政策法规体系

积极研究并出台以下农业节水的政策法规。

①制定并出台《新疆农业节水灌溉管理条例》,明确各级政府和广大农民实施节水的责任和义务,明细效益性节水和强制性节水机制,使农业节水的政策更加具体,更具可操作性。

②完善和落实《占用农业灌溉水源、灌排工程设施补偿办法》的补偿标准。

③建立健全农业节水技术标准体系和农业节水指标评价体系,逐步实现农业节水工程建设与管理的科学化和制度化。

5.8 建立合理的水价体系

①严格执行《水利工程供水价格管理办法》,坚决取缔按亩收费、搭车收费等不合理的收费现象,努力改变水费征收率低的现状。建立并完善农业用水计量体系和社会监督体系,充分利用信息技术等先进手段,加快实行按方计量、按户收费,尽快扭转喝“大锅水”的不合理局面。要通过节水使农民少用水,少缴水费,减轻农民负担。不能借提高水价增加农民负担而影响合理正常的水价体系建设。

②建立农业节水水价成本补偿和激励机制,对由于节水使水费收取低于供水成本的建立财政补偿机制,以鼓励节水灌溉技术的推广应用。

③实施在水权管理下的强制性节水措施,实行超定额用水累进加价制度。

④研究制定鼓励节水的优惠政策,对采用高效节水技术,发展经济效益突出的“三高”、“特色”农业等,实行减免农业特产税、投资上给予倾斜、优先扶持等鼓励节水政策,充分调动农民节水的积极性。

5.9 积极开展初始水权的界定,为强制性节水机制的实施创造条件

新中国成立以来,新疆的灌溉农业得到了迅速发展,由于历史的原因,在水资源分配中很少考虑生态环境用水的需求,生态环境用水被灌溉农业大量挤占。当前,要从思想上彻底纠正“将现有水资源的分配比例,作为本地区、本部门用水的初始水权”的不正确认识。应在水权理论的指导下兼顾原有水资源分配协议,在水资源合理配置的前提条件下,统筹考虑生产、生活和生态用水的比例,重新划分流域水资源的使用权。

首先,按照绿洲国民经济发展用水和天然生态用水需求划分水权,明确生态用水权;其次,以供定需划分确定流域内各部门和国民经济各业用水权。全方位协调发展与保护的平衡关系,在保护流域生态环境即生态水权的前提下,以节水为中心,大力提高水资源的利用效率,积极调整产业结构。

5.10 强化管理,加大宣传力度

农业节水工作涉及面广,是关系到全社会共同利益的大事,是新的农业科技革命的核心。新疆一方面水资源总量紧缺,另一方面农业灌溉用水浪费严重,而由于水权不明晰、水价偏低等诸多原因,农业节水意识还亟待加强。当前要加强宣传,普及节水知识,把推广运用农业节水技术与农民增产增收的意识统一起来,增强水资源短缺的忧患意识,提高节水灌溉的自觉性,珍惜每一滴水,把建设节水型农业变成各族人民的自觉行为,为实现水资源的可持续利用奠定群众基础。

6 结语

①随着可持续发展观点的深入和生态水权概念的提出,给新疆农业节水提出了新的目标,水资源供需矛盾更加尖锐,农业节水任务更为艰巨。必须通过提高灌溉水的利用率和生产效率,集成工程措施和非工程措施、水利措施和农业措施、现代技术与传统经验,实现农业节水的总体目标,实现从传统的粗放型灌溉农业向现代农业和生态农业的转变。

②新疆经济可持续发展的根本出路在于农业节水,虽然农业节水具有一定的潜力,但要挖掘这些潜力需要巨大的资金投入,同时亦需要在管理上狠下一番工夫,要在节水规划的指导下协调一致,共同努力,营造各行业、全社会齐心协力狠抓节水的氛围。

参考文献

- [1] 翟浩辉. 当前发展节水灌溉应注意的几个问题[EB/OL]. 中国农村水利网站, 2003-01-29.
- [2] 李远华, 倪文进, 张玉新. 21世纪初期我国农业节水的目标与任务[J]. 中国农村水利水电, 2001,(1).
- [3] 郑旭荣, 李明思, 樊曙光. 新疆干旱地区农业用水研究[J]. 中国农村水利水电, 2002,(2).